

# 从“我看世界”到“世界看我”

张萍

如今看来,两届亚运会、一届奥运会、一届冬奥会,33年间,中国承办举办国际性体育赛事的经验越来越丰富。现在,杭州亚运会火炬传递所引起的轰动效应已不再以人数流量来体现。从1990年的万人空巷围观“中国首次”到今天井然有序迎接“中国又一次”,从提前占位、比肩接踵到坐着地铁直达活动现场,从人潮涌动争睹火炬实物到动动手指就能成为数字世界的火炬手,围观火炬传递不仅是形式之变,也有心态之变。作为国际盛会东道主的我们更加自信,见证历史时刻的我们更加从容。以前是“我看世界”,现在是“世界看我”。

“我看世界”是初见的喜悦,一种走向世界舞台的振奋;“世界看我”则是向世界敞开胸怀的热情,一种广邀八方共襄盛举的自信。如何让“世界看我”?从火炬传递安排中

可见用心。在火炬手的选择上,突出那些对经济社会发展、对道德文明建设有突出贡献的典型人物,着重展示中国人、浙江人积极向上的精神面貌。在路线规划上,围绕“诗画江南、活力浙江”的省域品牌,着重向全世界展示浙江各地深厚的人文资源和日新月异的城市风貌。杭州的“锦绣繁华新天堂线”、嘉兴的“红船领航 筑梦未来”、宁波的“滨海宁波 扬帆世界”、温州的“千年商港 幸福温州”……11幅火炬行进图,就是11幅推介画,把全世界的目光吸引到这片人杰地灵、创新创业、活力无限的大地。

这种心态转变在杭州等待亚运的诸多细节中皆有体现。杭州街头随处可见亚运宣传语与吉祥物,钱塘江边灯光璀璨,社区英语角大爷大妈也在学说“维尔康姆”,处处是亚运的氛围感。在精心筹办亚运会的过程中,东道主

始终秉持“世界看我”的心态。并且,整个过程精益求精,务必让宾客感受到中国作为礼仪之邦的气度风范,感受到浙江文化的特色魅力、厚重底蕴,感受到我们喜迎八方来客的热情友好,却同时要要求不靡费人力物力,做到“简约、安全、精彩”。既重视外在的修饰,也重视内在的提升;既强调会中感受,也强调会后效益,从容有度地接受世界目光的审视。

心态之变背后,是国运的升腾和托举。从北京到广州再到杭州,33年间,亚运火种薪火相传,使命不改。33年间,中国飞速发展,成为世界第二大经济体,全面建成小康社会,向着中国式现代化阔步前行,从经济社会到精神面貌焕然一新。以坦然而自信的姿态恭迎嘉宾,以风景亮丽的浙江之窗展示中国之治,杭州亚运会准备好了,将在亚细亚的土地上挥写又一个精彩自信的亚运故事。

一个关于凡人大爱的故事,又上新了温暖续集。

近日,在杭州跳桥救人刷屏全网的外卖小哥彭清林,特意赶回湖南张家界桑植县的老家“回去做件大事”。教师节当天,彭清林与家乡24名困难学子家庭结对,并提供了爱心助学金7.8万元。

有一种勇敢,叫一跃而下;有一种温暖,叫慷慨解囊。当勇敢和温暖融于同一个人,这种爱则愈发立体而丰满。尽管外卖小哥彭清林看上去有些文弱,但是在紧急关头却毫不犹豫,毅然从相当于4层楼高的桥面跳下救人。平凡人,也能迸发出超人般的能量。面对各方捐款和慰问,他却惦记着家乡的孩子,捐出部分善款,希望弟弟妹妹们“好好读书,用知识改变命运”。凡人之勇和凡人之美,本质是相通的,就像能够折射出彩虹的棱镜,是一个人的可贵品质在不同情境下的呈现。

正是这份凡人大爱,让故事有了精彩的续集。

车水马龙的城市中,我们每天都和无数的外卖小哥擦肩而过。他们为了生计每日风尘仆仆,但其实心中也藏着一束光。面对鲜花和荣誉,彭清林始终非常谦虚清醒。“政府给予的荣誉和奖励我收下,心里没太大负担,但个人和企业的捐赠我觉得受之有愧。”怎么才能不辜负大家的美意,又能妥善处理这些善款?彭清林找到了两全其美的办法,申请成立“彭清林爱心公益中心”,并注入爱心款项。正如彭清林自己所言,“现在算是给了我一个平台,也给了我一个帮助人的机会”。不久前,他还成为了亚运火炬手、亚运志愿者、西湖义工。即使是平凡的普通人,当有机会点亮心中那束光的时候,也能照亮天空。

更让人动容的是,在这个温暖的续集中,竟然还有一些隐藏“彩蛋”。

彭清林自己曾经是留守儿童,当时家里条件并不好,读书的时候得到过爱心企业的捐赠。当年的善举,如今结出了累累硕果。就像一个涟漪激荡出更多涟漪,关心教育、帮助困难学生的种子,当时就已扎根在彭清林的心里,于是也就有了彭清林今天的助学善举。而如今的彭清林,又播下了更多的“种子”,相信同样能够激荡出更多的涟漪。

我们也期待这个跳桥救人的故事“未完待续”,能够不断有新的凡人大爱的故事继续上演,动人情节不断上新。其实,在杭州这座“最美现象”频出的城市,早已形成了这种浓厚的氛围。伴随着“最美之花”处处绽放,“最美效应”也持续放大,“最美现象”从盆景变成了风景。

在这座城市,凡人大爱的故事之所以能够持续上演,答案就在通过“发现美”“倡导美”“培育美”砥砺出的精神气度和价值追求中。

遼海清

## 传统文化也可“老树发新芽”

刘晓庆

豫剧、京剧、河北梆子跨戏种同台演绎《白蛇传》,唢呐、二胡、古筝、琵琶、扬琴齐上阵,碰撞出传统民乐热血沸腾“新火花”……近日,一场“国艺新山海之夜”晚会在杭州千岛湖畔举行,来自全国各地的网络主播共聚线下舞台,为线上线下观众呈现了一场独具传统文化韵味的视听盛宴。同时,主办方发布“国艺传承计划”,期望借助网络平台资源,扶持各类传统文化主播成长,助推传统文化在直播这片沃土上创新传承。

不知从何时开始,我们与传统文化的相遇越来越频繁。从前,它是村口戏曲大篷车来时的熙熙攘攘,是老人们收音机里传出的咿咿呀呀。如今,它是博物馆、非遗景点的人声鼎沸,是网上网下的同屏共振……传统文化正不断从历史的“土壤”里破土发芽,而那些采撷文化芬芳的人,也愈发年轻化。数据显示,数量可观的传统文化直播活跃在多个网络平台,从数十万到数百万不等,有平台甚至将扶持传统文化直播作为特色加以凸显。当“更年轻”的传统文化,邂逅更年轻的社会大众,且看“老树”如何发“新芽”。

守护住传统文化的“根脉”。中华民族历经千年所创造和延续的优秀传统文化,是中华文

明的智慧结晶,是中华民族的根与魂,也是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的底气所在。推动传统文化创造性转化、创新性发展,最基本也最重要的依然在于守住文化“根脉”,让其成为当下我们谈创新、再传承的根本遵循。

伸展出新发展的“枝蔓”。如果说优秀传统文化是源头活水,那么现代化的传播与表达则能助其浩荡向前、奔流不息。于是,直播间里,曲艺、非遗、民乐等文化活动应有尽有;大型晚会上,节目编排、舞台设计尽显盛唐气象、大宋韵味;文艺作品里,中国风、民族风屡屡“出圈”……当优秀的传统文化之“根”,汲取了创新发展的养分,我们乐见文化底蕴慢慢从古籍里、展柜中走出,跃然于日常。

看到多远的过去,就能看到多远的未来。我们今天运用各种创新手段来传承文化,也是为自己找一个“此心安处”。如此,传统文化与现代生活的结合才能紧密且绵长。

杭州亚运会即将登场。亚运会虽是体育盛会,但在文化和人类交往意义上,价值不可小觑。期待更多机构、更多个体也包括自媒体“达人”,合力展示好我们独特的传统文化,传递好浙江独有韵味,让更多人触碰到我们这个民族的根和魂,进而更真实地理解“中国人”,也为世人理解我们这个共同的世界,提供另一种哲学和文化视角。

## 画中话



### “浙”里充 超百万

据国网浙江省电力有限公司消息,截至8月底,浙江已建成公共充电桩11.95万个、私人充电桩92.92万个,合计数量超百万。今年1月至8月,浙江全社会充电桩充电电量34.07亿千瓦时,同比增长70%。日益完善的充电设施,为新能源汽车超常规发展奠定坚实基础。

高晓建 作

·资讯·

## 中药产业助力共富 浙江绘出美丽产业图景

吴朝香



在衢州,衢枳壳入药用,每年带动农民增收约3亿元;在磐安,全国首创中药材和中药饮片加工一体化共享车间,使加工成本可降低15%;在丽水,中药材中药饮片一体化质量控制试点,新增产值近2个亿元……中药产业助力共同富裕,在浙江省内遍地开花,结出硕果。

从标准提升、带动增收收到创新监管方式、无限赋能,再到“中药产业+”跨界融合,浙江省药品监督管理局因地制宜,攻坚克难,探索出一条可复制的“二产带一产促三产”发展路径,中药助共富的产业图景徐徐展开。

浙江高质量发展建设共同富裕示范区,山区26县是突破口和关

键点。

“如何为共同富裕加码?我们认为中药产业可作为重要突破口。”省药监局负责人表示。

这样的思考基于现实:浙江有中药材资源2300多种,山区26县以中药材种植为主,但普遍附加值低,竞争劣势不明显。挖掘其中药材资源潜力,提高附加值,可为产业赋能,形成共富效应。为此,省药监局于去年制定《推动中药产业发展助力山区26县共同富裕行动方案》,并深入推进。

去年5月,省药监局发布桑黄中药材标准和饮片炮制规范,带动年销售额超2亿元的新产业。在衢州,衢枳壳入药用,各个环节皆被赋能。除此之外,省药监局还颁布了202个配方颗粒质量标准,延长产业链。

标准的制定,夯实增值服务“主基调”,而如何精准发力?要从监管

方式到制度机制不断创新。

8月,瑞安市弘景温郁金专业合作社负责人吴文庆和一家药企签订购销协议。谈及今年温郁金的高品质时,双方都认为,GAP(《中药材生产质量管理规范》)发挥了重要作用。

省药监局支持中药企业在山区26县建设符合GAP要求的中药材生产基地,推动中药材规范种植,从源头保证品质。

这样的监管激发了产业新活力。磐安建立的全国首个中药材和中药饮片加工一体化“共享车间”迭代升级,实现降本增效。除此之外,省药监局还出台指导意见规范中药材产地趁鲜加工,先后推出两批中药助共富省局支持项目。

监管和机制创新提升了品质,中药材的附加值是否也能提升?产业链的延链强链能否实现?在“二产带一产促三产”的思路下,这一切水到

渠成。

衢州的香柚籽、温州的栀子花……山区26县挖掘各自的特色植物资源,与美妆产业深度融合,打造出“国货新潮 浙江美妆”的品牌形象;庆元、松阳等地建设中药景观苗圃、中药观光旅游景点,形成一批中药文旅传播示范基地。

跨界融合、跨区域资源整合、中药研发、生产优势互补……“一县多品”“一县一品”“一品多县”的产业图景跃然眼前。

念好“山海经”、走好“共富路”,浙江要走出一条具有普遍意义的山区海岛县高质量发展共同富裕之路。中药产业助力山区26县高质量发展的有益探索已结出可喜成果。山区海岛县高质量发展是场攻坚战,“不破楼兰终不还”,中药产业助力共富的探索之路也将越走越远、越走越宽。

## 江山:生态理念 源头管理 守护绿水青山

叶晓舟 张聪群

衢州市江山市江山省级湿地公园,以独特的湿地生态资源而闻名。“百里须江,美丽长廊”,湿地生态链在这里得到完美展现。江山市公安局围绕湿地生态建设目标,坚持“创新聚力、巡护发力、警民合力”深入推进林区警长制,全面探索生态警务。今年以来,江山省级湿地公园案件同比下降37.5%,整个防火期内未发生森林火灾案件。

### 创新聚力,探索生态警务

自2022年林区警长制工作开展以来,江山市公安局已配备乡级林区警长8人和村级林区警长78人,他们既是警察,也是生态保护的守护者。乡级林区警长是林区警务的骨干力量,他们负责与各级政府、环保部门等沟通合作。村级林区警长是林区警务工作的基层执行者,他们走村串户,向村民宣传生态保护的重要性,发现林区内的违法行为时,及时采取措施制止,并第一时间上报。

为进一步落实生态警务理念,夏季治安打击整治行动以来,江山市公安局依托“警务融治”机制,重点突出“野生动植物保护、森林火灾防范、生态环境保护、治安秩序维护”四大主题,围绕“山区、林区、河流”三大重点



近日,江山市公安局食药环侦侦查大队联合“野保义警队”,将前期陆续救助的3只国家二级保护动物画眉鸟送至峡口的大山处放生,让它们回归大自然怀抱。毛小倩 摄

领域,有序开展常态化巡查、法制化宣传、义务性协管、联合防范打击等警务专项行动,多元化解林区治安矛盾,严厉打击涉林违法犯罪。

### 巡护发力,严打非法捕猎

近日,接到多起在江山港流域夜间有人电鱼的举报,江山市公安局迅速组织警力,将每日夜巡重点放在江山港干流和广渡溪、长台溪等6条主要支流上,采取夜间巡逻、无人机巡查、蹲点守候等方式,重点监控电鱼活动。

日前,林区警长李敢为带队巡逻至江山港干流四都镇埠头村附近溪滩时,发现有人正非法电鱼,便迅速组织队员展开抓捕行动,当场将嫌疑人余某抓获。

李敢为是江山市公安局上余派出所民警,他积极承担起林区警长的职责,加强江山港水域保护。在他看来,这不仅是构建人与自然和谐发展的重要措施,也是描绘“多娇江山”秀美画卷的关键举措。

### 警民合力,共护生态常绿

为了更好地保青山“安好”,护绿水“无恙”,李敢为特地创建了一个微信宣传群,成员大多是村民、护林员、网格员和林区警长。他常在群内进行语音宣传,鼓励大家一旦发现违法线索,第一时间与他联系。就这样,“宣传群”又变成了“线索群”。

“陈警官,我看到有人在山上捕猎野猪!”夏季行动期间,上余派出所林区警长陈威在群里接到网格员举报线索称,有村民自制捕兽工具,在村里山场上设置陷阱捕猎野猪。得到线索后,陈威当即向值班领导报告,由值班领导、林区警长、网格员联合查处,发现该村民的确刚刚出售过野猪肉。

经调查,该村民交代了私自猎捕野猪的经过。至此,一起在禁猎区和禁猎期内非法猎捕野生动物的案件被快速破获。

## 助力智造创新强市建设 嘉兴:全力打造新时代工匠之城

盛正人

力、提升职工竞争力,全力打造新时代工匠之城,为智造创新强市和长三角城市群重要中心城市建设贡献工匠力量。

弘扬精神,嘉兴深入实施“学习劳模工匠魂”行动,选树劳模工匠先进典型、深化“红船精神进企业”实践活动等。全嘉兴现有全国、省部、市级劳模1370人左右。持续开展“守好红色根脉·班前十分钟活动”,组织劳模工匠宣讲团进企业、车间、工地进行主题宣讲;深入开展“中国梦·劳动美”宣传,展现劳模工匠和广大职工立足本职岗位、服务高质量发展的生动实践;同时持续开展嘉兴市劳模工匠进校园活动,让劳模精神、劳动精神、工匠精神成为广大产业工人和青少年的执着追求。

搭建平台,深入实施“教育培训

育工匠”行动,开展“工匠月”系列活动,促进职工技能素质提升,加强劳模工匠学院建设。今年5月,“嘉兴工匠月”系列活动启动,全市各级工会集中组织开展9个系列、26个子项目的系列活动,如工匠论坛、创新成果展示等,以此深耕工匠培育“沃土”、打造工匠成长“摇篮”、广搭工匠建功“舞台”、营造工匠关爱“生态”,健全完善选才、育才、用才、爱才的工匠建设体系,全面打造新时代工匠之城的浓厚氛围。这也是嘉兴首次为技能人才设立“专有月份”,今后每年的5月都定为“嘉兴工匠月”。

构筑舞台,深入实施“技能竞赛炼匠艺”行动,开展职工技能竞赛、高技能人才创新工作室创建、“名师带徒·匠心传承”活动……目前,嘉兴已

建设市级技能大师工作室23家,命名劳模创新工作室22家,获评省高技能人才(劳模)创新工作室5家,市级以上创新工作室完成创新项目225项,获专利239个。

共建共享,深入实施“爱岗敬业践匠行”行动,组织开展工匠智造创新成果展示、制造业“两化”改造金点子征集、劳模工匠志愿服务等活动。嘉兴市2022年立项的12项重点科技计划项目中,产业工人参与企业研发项目率达到80%以上,且参与全周期研发项目的比例约为80%。在全国五一劳动奖章获得者、浙江工匠柯贤湖的领衔下,宏丰机械的年轻人凭着锐意创新的冲劲,突破行业瓶颈,赋予企业“新生”,10年来获得专利40余项,节约成本、创造效益2500万元。